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1) Kristallstrukturen und deren Raumfiillung (1 + 1 + 1 + 1,5 4+ 1,5) 5 Punkte

Wir stellen uns vor, dass die Kristallgitter aus harten, sich beriihrenden Kugeln aufgebaut sind.
Dabei ist a die Gitterkonstante und R ist der Kugelradius. Néchste Nachbarn sollen sich direkt
beriihren. Mit ,, Raumfiillung“ ist nun das Verhiltnis des mit Kugel gefiillten Volumens in Be-
zug auf das Gesamtvolumen einer Einheitszelle gemeint.

Berechnen Sie die Raumfiillung der folgenden Strukturen. Wie hingt R jeweils von der Gitter-
konstante a ab? Machen Sie sich gegebenfalls eine Skizzen.

(a) einfach-kubische (sc) Struktur

(b) kubisch-raum-zentrierte (bcc) Struktur

(c) kubisch-flichenzentrierte (fcc) Struktur
)

(d) hexagonal-dichteste (hcp) Struktur. Wie groff ist das Verhéltnis ¢/a fiir die hexagonal dich-
teste (hep) Kugelpackung?

Hinweis: der Ubersicht wegen sind die Kugel in der Skizze so gezeichnet, dass Sie sich nicht
beriihren, obwohl Sie das fiir die Berechnung der Raumfiillung (fiir néchste Nachbarn)

annehmen sollen. |ai| = a und |a3| = c.

(e) Welche Dichte haben unter dieser Annahme (harte, sich beriihrende Kugeln) folgende drei

Elemente:
Ba (bcc) mit Gitterkonstante ap, =0.502nm und Molmasse mp, = 137.34 g/mol; Pb (fcc),
app =0.495nm, mpp, =207.19 g/mol und Mg (hep), ang =0.321 nm, my, = 24.312 g/mol?



2) Kubisch-Raumzentriete Struktur (3 Punkte)

Stellen Sie das kubisch-raumzentrierte (bce) Gitter einmal durch eine kubische (konvetionelle)
Zelle (2 Atome pro EZ (=Einheitszelle)), mit Gitterkonstante a des Wiirfels) und durch eine
(primitive) Elementarzelle ( 1 Atom pro EZ) dar. Wie grof ist das Verhiltnis der Volumina
beider Zellen?

3) Begriffe aus der Vorlesung (Zur Diskussion direkt in der Ubung)

Was versteht man unter: Kristallstruktur, Punktgitter, Elementarzelle, Basis, Wiegner-Seitz-
Zelle, Bravais-Gitter?

4) 2D-Kristallstruktur (Zum Bearbeiten direkt in der Ubung)

Die gezeigte zweidimensionale Struktur beschreibt eine Verbindung mit drei Elementen A, B, C
der Atomradien 74 = 2 A (weiBe Kreise), r5 = 1.2 A (graue Kreise), und r¢ = 0.8 A (schwarze
Kreise).

(a) Finden Sie die konventionelle Einheitszelle, die primitiven Einheitszelle und die Wigner-
Seitz-Zelle und zeichnen Sie diese in das Gitter ein.

(b) Wie viele Atome jeden Typs befinden sich in der primitiven Elementarzelle? Geben Sie die
chemische Formeleinheit A,,B,,C, des Kristalls an.

(c) Welche Symmetrie-Elemente erkennen Sie in dieser Struktur?




